

戏

□ 隗保华

么美好的爱情,多么美好的人哦!这是中国的罗密欧与朱丽叶。”

这,就是戏的魅力吧!

犹记得当年一位京剧团老团长铿锵地对我讲述他的心愿。他用了好多年的时间,像集珍稀邮票一样广选名角。他的心愿就是——把京剧的各个行当流派都集齐了,届时兰桂齐芳,如当年徽班进京,吗锣问天,好戏开场!

我曾为一本戏剧文学刊物写过一篇首语《清音响梨园——词仿蜀道难》:

噫吁嚱,昂吟高哉!一马离了,西凉月九天!生旦净末丑,行行何天然!

听琴西厢自子立,遥想当年定军山。霸王但闻楚歌起,别姬情绝乌江边。

火烧赤壁计中计,然后红天黑地不相连。

上紫天女散花之流云,下酌贵妃醉酒之小川。

西皮二黄流水婉转,寒窗断肠蓝河怨。

唱罢春秋配,龙凤呈祥长生殿。

梨园凝魂,大雪寒城宽,渭水一枪挑天雷!

十八相送楼台会,苏武牧羊何时还?

辕门斩子打龙袍,引弓射雁汾河湾。

风吹桃李梅如海,开放彼岸。

孙安动本为黎民,傲骨血透桃花扇。

大破天门闹天宫,绛绡相赠意绵绵。

龙图岂解香莲恨,开封祭铡包公案。

戏比天还大,看我楼上之楼大登之殿哉!

没见幕启步生莲,一枝初发,万花飞来。

月下追韩信,空城设棋盘。

水漫金山,白蛇有传;桃园三拜,义字情牵。

青梅煮酒论英雄,声声叫小番。

高腔之高,遏云破天,击节一吟长咨嗟!

人生如戏,戏如人生。舞台如昨,当有新戏。

淡妆天然,轮回经年。大幕拉开,九九归一。

一折唱罢,且听下回分解。

“原来姹紫嫣红开遍,似这般都付与断井颓垣。良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院!朝飞暮卷,云霞翠轩;雨丝风片,烟波画船——锦屏人忒看的这韶光贱!”百戏之祖昆曲,一唱三叹,波浪一般的音线,几句行腔,就说尽世间冷暖,唱透人生百态。拂平心底的或惊喜、或愉悦、或愤懑、或狂怒、或悲苦、或伤痛、或哀怨……让一切归于平和,以致不悲不喜,安之若素,微笑向暖,步步生莲,清风自来。

爱戏之心,始于从小陪伴父亲看戏。人生看的第一场戏,是父亲牵着我的手,走进当年重庆路上风华正劲的长春音乐厅。那场戏是京剧《春草闯堂》。锣鼓一响,小姑娘春草闯上堂来,惊艳亮相,也闯进了台下小姑娘的心底。从此,丝竹萦绕、锣鼓入云,充盈了生活,也似定了音了人生这般的腔调。

少年时看过一场《杨八姐盗刀》。因为剧里有反串,女主角偶有不妥,走台步时打了个跌,摔在了台上。观众以为是剧情之中,并无反应。演员立即接上了戏,继续演出。父亲熟知剧情,边轻声给我讲解边赞叹演员的功力。多年以后,我和这位已成名家的老艺术家笑谈此事,她对年轻时这场戏也记忆犹新——跌倒了,没关系,站起来,演得更好,才是本事!

虽生长在长春,我却尤喜昆曲、越剧、黄梅戏……以至被南北朋友戏称“北人南相”。看一出越剧《红楼梦》,仿佛生命的一场始终。数年前小百花越剧团《红楼梦》曾在长春一汽会堂演出。我想,地域的差异可能使得演出反响不尽如人意吧?未料观众反应出人意外,我身边两位少男少女十指相扣、泪眼朦胧,沉浸入戏;全场许多人泪流满面,有的还随着伴奏轻唱。更有一位外国观众,边听翻译讲解边用生硬的汉语感叹:“多



醉酒

隗保华作

读书与读地图

□ 曹红雨

最近,读班宇《枪墓》,有一段落,主人公与书贩聊起天,问,什么书卖得好?答,啥书卖得都不好,但地图卖得还可以。问,什么样的人群呢?答,说不清,有老有少,世界地图,中国地图,青藏高原地图,四川盆地地图,洋流图,航海地图,有啥买啥,来者不拒。有人盯着地图发呆,眼睛都不眨,一看就是一小天,坐地环游八万里。看到这里苦笑,读地图也是我的小小爱好,只要有地图就禁不住看一会、琢磨一阵。

《枪墓》是写上世纪90年代末发生的故事。现在可比那时方便多了,随时随地百度地图,答疑解惑便利至极。15年前,去了一趟阿拉善盟额济纳旗。因为网络搜索不发达,彼时对相关地理方位、历史掌故较混沌,导游也仿佛更热衷于介绍民间传说。多年后,对额济纳,我似乎只剩下胡杨林和沙漠玫瑰石的印记,是地图一次次填补了那次远行的知识盲点。

首先,读《这里是中国》“河西走廊篇”,介绍黑河,是仅次于塔里木河的我国第二大内陆河,发源于祁连山,一路穿越复杂地貌,直到额济纳旗。那天,在额济纳看完胡杨,回程时车过一座桥,导游提了一句:我们正在经过黑水河,就是“弱水三千”的弱水。当时我昏昏欲睡,闻听此言心里一动,抬头看外面,挺宽阔的一条河流,举起“傻瓜相机”抓拍一张,又想:“这也不弱呀?”再看满车人都不在意,心疑是导游随口一说,便就此作罢。阅读《这里是中国》的彩色地图,了解到,黑河上游古称黑水河,中游内蒙古一段古称弱水,下游又叫额济纳河。再查资料,弱水之“弱”还有遥远险恶,水势湍急或水流虽浅,但汪洋浩荡等古义。

前两年,认真读了《起初》一书。全书跌宕起伏,扣人心弦,读下来却极其吃力,主要是不了解很多历史人物及他们的关系,地点更不甚了了,边读边查,耗时不少。在描写霍去病二次



黑水古城遗址

曹红雨摄

征西战役时,书中写道:霍将军一军居黑河右,合骑侯二、五、六军居河左,两军协同共同向西攻击前进,过合黎山入弱水,霍将军部最终夺取居延泽。读到这里,除了再次佐证对黑河的认知,又生出新疑惑:居延泽(今称居延海)在额济纳?我竟全然不知。居延海近些年名声大噪,因为经过治理这里重现绿洲,美如水乡。查地图,始知,居延海是黑河的尾间湖,汉时称居延泽,唐之后称居延海。王维《使至塞上》:“单车欲问边,属国过居延。征蓬出汉塞,归雁入胡天。大漠孤烟直,长河落日圆。萧关逢候骑,都护在燕然。”言及此地,千古绝唱。

那么,我当年参观过的黑城(又称黑水城)遗址与霍将军有关吗?茫茫大漠上孤独矗立的遗址壮观悲凉,那些掩埋在黄沙之中的建筑难道会是汉时遗存?只记得,当时导游介绍,黑城是古丝绸之路的交通枢纽,马可波罗必定在这里留下过足迹,其他细节一律被我忽略。读完《起初》,再查此城,原来黑城始建于西夏时期,后为忽必烈扩建,是霍去病离开人世一千多年后的事情。黑水城被公认为是19世纪末、20世纪初“殷墟甲骨、敦煌遗书”之后的中国第三大考古文献发现,遗憾的是,我离开黑城多年以后才了解。

现如今,搜索额济纳旗地图,弹出来的多是额济纳旅游地图,黑河、黑水古城遗址、胡杨林、居延海均在地图上清晰标注,它们之间最远不过百公里,囊括于一条旅游线路。相信现在的游客应该能明晰,这几个景点之间跨越数千年的历史关联。

人们常说,胡杨生,千年不死,死,千年不倒,倒,千年不朽,那么,弱水河流淌了多少千年,居延海滋润了几个千年,就是黑水古城,风雨坎坷也历经千年沧桑了。华夏大地上,几乎所有风物都是地理与历史共同造就的,我们因此可以思接千古。

不求甚解,读万卷书,易成囫圇吞枣;行万里路,可能迷迷糊糊。提前准备充分最好,实在没办法,亡羊补牢什么时候都不算晚。

凛冬,又是旧历一年将尽。在漫天的极寒时节,心里总会无端生出一些思绪。也许,心心念念,总有一个遥不可及的远方。

当然,只要走出家门,大自然自会疗愈一切。

冬日天地间,呈现出极简之色。天空之蓝,再没有了秋之深邃与凝重,那种淡淡之蓝,淡而悠远。头顶之上的蓝,仿佛是这蓝色穹顶的中心,最明澈,最浓稠,最鲜活。而远远地,愈是离着太阳越远,这蓝色就愈加清浅,仿佛,太阳的金光一点一点地,稀释了这明艳的蓝,而在其中,注入了银白。

积雪,层层覆盖,如一条巨大的棉被。此时,被暖阳照耀,默默反射着清辉,如亿万颗细碎的钻石。双脚踏上去,立感这雪绵绵密密。落在了地上的雪,再不是天上的飞舞轻盈了。千万朵雪花凝聚在

“也许你刚刚走出家门、戴好耳机、掏出手机、习惯性打开常听的某个音频平台,看到提示,有个logo,主色调为黄色、每周二固定早7点的播客节目《文化有限》上新了,你看了一眼标题,发现今天要一起读的竟然是海明威的《太阳照常升起》。虽然没读过这本,但书名却让你想起了曾经读《老人与海》的感受,那句‘一个人可以被消灭,但绝不能被打败’深刻激励过你。所以在这个周二的早晨,先要祝福你新年快乐,愿你在这一年中,不论潮起潮落,都不被打败,每天太阳照常升起,万事皆皆顺意。”

以上这段话是最近一年特别喜爱的播客《文化有限》主播星光的新年贺词中的一段。全文虽没有面向时代面向社会的宏大出发点,但星光的文字听后只觉

我20岁出头那年,博客正流行。我曾激情满怀地写下一篇洋洋洒洒的博客,扬言30岁前要游历若干地方。

一位好心网友提醒我:小妹妹,太不现实了吧!我置若罔闻,心中不服气:我才20岁,就不信实现不了!

就这样一边心怀憧憬,一边耕耘于现实,不知不觉,大学毕业23岁了,又不知不觉,研究生毕业26岁了,紧接着工作、结婚、生子,每日忙忙碌碌,寻寻觅觅。忙完这些人生大事,猛然回头,发现我已经踩在了29岁的尾巴上。当年的博客豪言,只实现了十之一二。

刚过30岁,始知命运之无常。那些诗与远方,被我深埋于心底,偶然想来,竟恍若隔世,哑然失笑。好在兜兜转转,柳暗花明,一切又步入正轨。

离40岁越来越近了,因缘际会下,我看到了几多不一样的风景,感受到了别一番天地,结识了一些善良美好的人们,生命又开始变得丰盛。

夏日炎炎,我们驱车行驶在东乌珠穆沁旗的高速公路上,那时近处乌云涌动,远处已经放晴,丝丝缕缕的光线透过云层,在云卷处镶嵌出金色的边。远处的青山以一种深蓝色的忧郁望向我们,近处的青山还是青色,只是光影涌动间,背向的山坡宛若一汪清澈光亮的绿水,至为明丽,至为璀璨,发着莹莹的光。此情此景,我想起了北宋王孟希青山水画卷《千里江山图》。原来古人诚不欺我,我一直以为那种青,那种蓝,只是画家诗意的艺术表达,殊不知这竟是写实派。喜悦在我的脸上蔓延开来,我看到了自己心底深深的向往。

一个静谧清冷的秋夜,我坐在西南小城的一家店铺前,月光如练,路灯低垂,古

“糖葫芦好看,它竹签儿穿,象征幸福和团圆。把幸福和团圆连成串,没有愁来没有烦……”

红彤彤圆滚滚的山里红,果肉饱满色泽洋鲜亮,裹上一层黄晶晶的透明外衣,更显得美艳动人。只一眼便让人口舌生津,仿佛那股子酸与甜交杂的口感已然绽开舌尖,口腔即刻泛起连连口水。等不及地买上一支解馋,冰冰凉凉的。“嘎嘣”一声后,牙齿切开瓷实的果肉,随着舌头的翻拌,脆与韧、酸与甜的别样口感霸占着舌尖的味蕾,一口接着一口,根本停不下来,完全全沉浸在酸甜可口的美妙感觉里……

认识冰糖葫芦已然三十有余,但今年的冰糖葫芦却让我陌生,恰似“纵有相逢应不识”之感。

2023年冬季,倍受宠爱的冰雪旅游,打开了“冰糖”万物的崭新大门。冰糖水

岁月忽已晚

□ 王小微

一起,吸收了空气中的大量水分。此时,它们已然,是大地洁白的衣裳。

小松树,永远是可爱的一群。松针上驮着一团一团的雪,远远望去,如同盛开了一树洁白的花。每一阵风过,就会有细小的雪粒纷纷而下。在冬天的寒风里,小松树们又制造起了一场场落雪。它们像顽皮的孩子,在冷风里嬉笑,打闹,度过这短暂的一天,这漫长的一冬。

寒冬里,植物们大都褪去了纷披的叶片。繁华不再,喧哗也都隐去。在寂寥的冬夜里,它们站立着,却也是在酣眠。

淡蓝的天幕。唯有以这淡蓝的天幕作背景,天地间的一切,才显得朗润可爱,人的心灵,也像经过了流水的洗涤,澄澈、清新、明丽、安详。

那一轮暖阳,是最温柔的手,在这苍凉的冬之巨兽的耳畔,播放起柔美的催眠曲;又用这温柔之手,轻柔地梳理起冬之

温暖又感动,浪漫又充满力量。

作为一档读书播客,会将文学讲得生动耐听,主播大壹、星光和超哥是三位来自互联网和文化行业的从业者。每期都会讲一本书,节目大致结构相似,都是从当期这本书出发,结合自己的生活阅历来聊整体感受,每个人都擅长观察生活;之后大家在聚焦到书里的内容,聊各自喜欢的片段、人物、自己的理解。最后每人选一段喜欢的原文阅读。他们从不随波逐流,不会硬凑热点,随心所欲,舒服自在。

收听这档节目缓解了我在这个时代每次刷完短视频带来的空虚感。有听众评论说“三位主播更像是提灯人,在大雾弥漫的世界照亮前方的路”。何其有幸在该播客的陪伴中度过了2023年。

我的过期梦想

□ 鲁钟思

老的小街上,车流稀少,一只小黄狗旁若无人地从我身边穿过。我循着小狗的背影,看它慢慢地消失在街道尽头。这时,店主小姐姐拿出新买的手工月饼,热情地邀请我们品尝,我们婉拒再三,最终离开时,手里还是拎着这袋沉甸甸的手工月饼——免费送我们吃的。

我喜欢这样静静地探寻、观察、感受,它们总能让我内心变得柔软,萦着一种说不清、道不明的温柔。诗与远方,阅读与风景,烟火与人间,于人生来说,一定不是“竹篮子打水一场空”。经过它们不断地浇灌、浸润,我们的心灵才能像被水不断涤荡的竹篮一样,水润透亮,澄净无垢。

所谓见天地,见众生,见自己。所幸在40岁之前,我终于磕磕绊绊,重新走在了实现当年梦想的路上,慢慢看见了自己。

冰糖葫芦儿甜

□ 孙艺凌

果、冰糖蔬菜已经算不上新奇,冰糖红肠、冰糖鸡爪、冰糖猪耳朵,一个个创意鬼才简直挑战了人们的想象极限。看着照片里、视频中裹着冰糖外衣的茄子、辣椒、黄瓜、生姜、苦瓜,令人忍俊不禁,不知今夕何夕。

这些经过“魔改”的平常果蔬,摇身一变,让人实在不敢相认。“冰糖”万物,通过巨大的反差赚足了眼球,成为冰雪旅行的一大亮点,满足了人们猎奇的体验。

在我的老家苏北小城,冰糖葫芦有个朴实的名字,“糖球”。外形滚圆,吃起来像糖一样甜,糖球其名倒很贴切。北方的冰糖葫芦,因为天气寒冷,在户外售卖不怕融化,晶晶亮的冰糖外壳始终脆生生的,与冰天雪地很是相宜。老家的糖球,因为气温高易融化,唯有天寒地冻的日子里才能见得到。

岁末,街上有了年的味道,生意人将

羽毛,让它也慢慢地,缱绻地,进入一场久违了的困倦。

太阳底下,一池湖水都冻得坚实的。白雪覆盖其上,远远望去,是辽阔朗润的白,明晃晃地照人眼。冰上,老人和孩子们在滑冰车、抽冰猴,单刃的冰车在驾驶者用力地滑动下,迅疾而过;冰猴更是被抽得团团旋转,尽显速度与力度之美。

日暮。天寒。又总最宜读诗。

隔着久远的时空,古人的叮咛与叹息犹声声在耳。从古诗十九首里的“上言加餐食,下言长相忆”,到杜甫的“但使残年饱吃饭,只愿无事常相见”,都是友人暖人心肠的关切,也是诗人的自勉。这样的诗句放到今日,就是我们微信里的祝福与挂念吧?

岁月忽已晚。唯愿亲人与朋友——身体健康,快乐年年。